



75 - летию Победы
в Великой Отечественной войне посвящается...



Краткое описание проекта.

В нашей школе с 2016 г. работает Музей Мужества, посвященный событиям Великой Отечественной войны и подвигам современников, в том числе диорама «Сталинград. Бои в городе. Гвоздильный завод» (площадь росписи 24м², предметного плана 18м²). Чтобы современным детям рассказать о войне, школьных уроков истории недостаточно. Поэтому в музее проводятся бесплатные музейные уроки. Мы планируем выйти за рамки района и посетить с музейными уроками и передвижными экспозициями девять образовательных учреждений области, интернат и коррекционную школу. Для проведения этих уроков будут подготовлены экскурсоводы-волонтеры из числа старшеклассников, школьники примут участие в подготовке листовок о музее и афиш спектакля о войне, научатся работать со специальными программами. За четыре года активисты музея, работая с архивными материалами, мемуарами и воспоминаниями очевидцев, собрали уникальный материал о изображенном на диораме событии, о котором почти не знают даже музейные работники Волгограда. Этот материал будет включен в передвижные экспозиции и издан в виде книги «Они победили уже в 1942 году» для увековечивания памяти гвардейцев 1 батальона. Книга будет передана безвозмездно в школьные библиотеки области, соц. учреждения, подарена участникам конкурса чтецов, посетителям и почетным гостям музея. Наши ученики в основном из многодетных, неполных и малоимущих семей, многие никогда не были за пределами района, в музеях и театрах. Для них будут организованы семейные выезды в музеи области: мультимедийный парк «Россия–

моя история» в областном центре, Детский музей им. Тани Савичевой в г. Шатки и др. В школе организованы бесплатные хоровой и театральные кружки, их силами ранее был поставлен спектакль «А зори здесь тихие». К 75-летию Победы будет инсценирована повесть Э. Казакевича «Звезда». Пошив костюмов и изготовление атрибутов и декораций будут проведены с участием ребят, в том числе из швейного кружка. Спектакль будет показан для учащихся, родителей, жителей и гостей Дивеева, а также детей и подростков из социально-реабилитационных центров. Все они посетят и наш музей. 75-летию Победы будет посвящен и конкурс чтецов, в котором примут участие 80 детей из всех районов области. Это будет способствовать привлечению подрастающего поколения к чтению произведений о подвиге народа в войне. В рамках предыдущего грантового проекта учащиеся школы посещали социальные учреждения с выступлениями. Оказалось, что такое общение важно не только проживающим там людям, но и нашим детям. Поэтому мы планируем продолжить сотрудничество и посещать ветеранов, стариков и детей в социальных учреждениях с концертами и подарками, сделанными нашими детьми. Комплекс мероприятий проекта будет способствовать воспитанию бережного отношения детей и подростков к исторической памяти, научению их сохранять и приумножать духовно-нравственные и исторические ценности нашего народа. По завершении проекта будет обобщен наш опыт, которым мы поделимся с коллегами из 9 образовательных учреждений в формате вебинара.

Обоснование социальной значимости проекта.

Сегодня одной из основных задач общества является воспитание и утверждение в сознании и чувствах подрастающего поколения социально значимых патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к культурному и историческому прошлому России, ее традициям. В селе Дивеево и Дивеевском районе отсутствуют государственные музейные экспозиции, посвященные Великой Отечественной войне, ветеранов войны почти не осталось. В Нижнем Новгороде отсутствует государственный военный музей, за исключением экспозиции военной техники под открытым небом в Кремле и на набережной. Все остальные немногие экспозиции области созданы трудами энтузиастов, о них мало кто знает, и их художественный уровень и наполненность экспонатами зачастую оставляет желать лучшего. В Нижнем Новгороде действует мультимедийный парк «Россия – моя история», но удаленность с. Дивеево от областного центра, транспортные проблемы и материальные трудности не дают возможности посещения этого музея 200 детям и их семьям – преимущественно многодетным, неполным и малоимущим. Как показал наш опыт создания школьного Музея Мужества, для формирования потребности посещения любой экспозиции необходимо заинтересовать школьников и дать им исторические знания. В ходе реализации проекта наши дети получают возможность посетить музеи, которые расположены за пределами района. Привлечение 60 учащихся школ района в Музей Мужества даст им удивительный шанс для соприкосновения

с военной историей. А цикл выездных «музейных уроков» с передвижной экспозицией музея для более 300 учащихся Нижегородской области и подростков в социально-реабилитационных учреждениях даст возможность получить знания по военной истории, выходящие за рамки школьной программы, и увидеть редкие экспонаты. Школьная театральная мастерская дает возможность детям из многодетных и малоимущих семей раскрыть свои таланты, реализовать потенциал. Ведь мало кто из них когда-то выезжал в областной центр и имеет представление о таком виде искусства, как театр. Театральная студия поможет решить сразу две проблемы: познакомить ребят с театральным искусством и посредством участия в спектакле о войне дать понятие о героизме наших предков. Конкурс чтецов также будет способствовать формированию личного отношения участников к подвигу защитников Отечества. Как показал опыт реализации нашего предыдущего грантового проекта, посещения социальных учреждений и общение с ветеранами, престарелыми людьми и подростками важны как для проживающих там людей, так и для самих наших детей.

Цель проекта:

Цель № 1. Патриотическое воспитание детей и подростков Нижегородской области, воспитание бережного отношения к исторической памяти, научение их сохранять и приумножать духовно-нравственные и исторические ценности нашего народа, воспитание любви к Родине и ближнему.

Цель № 2. Социальная помощь многодетным, малоимущим и неполным семьям Дивеевского района – предоставление детям и подросткам из этих семей возможности дополнительного образования за счет бесплатных занятий в театральной студии, швейном и хоровом кружках, участия в работе школьного музея и подготовки музейных уроков, семейные выезды в музеи области.

Цель № 3. Социальная помощь и духовная поддержка людей, проживающих в стационарных социальных учреждениях Нижегородской области – домах для престарелых и инвалидов и социально-реабилитационных центрах для детей и подростков.

Задачи проекта:

Задача №1. Предоставление детям и подросткам Нижегородской области информации о подвиге народа в Великой отечественной войне и обеспечение доступа к этой информации в доступной и интересной для них форме, учитывая их информированность и возрастные особенности.

Задача №2. Вовлечение учащихся Дивеевского района в изучение и увековечение памяти защитников Отечества и распространение среди сверстников информации о подвиге народа в ВОВ.

Задача №3. Расширение знаний и восполнение пробелов в знаниях у детей и подростков Дивеевского района о подвиге народа в ВОВ за счет посещения музейных экспозиций Нижегородской области.

Задача №4. Предоставление учащимся Дивеевской школы возможности получения бесплатного дополнительного образования художественно-эстетической направленности и практических умений.

Задача №5. Предоставление возможности многодетным семьям Дивеевского района улучшения качества совместного досуга.

Задача №6. Организация досугово-просветительских мероприятий для ветеранов, престарелых людей и инвалидов, детей и подростков, проживающих в социальных учреждениях области.

Задача №7. Организация поздравлений ветеранов, престарелых людей и инвалидов, детей и подростков, проживающих в социальных учреждениях области, с государственными и церковными праздниками и их личными датами.

Задача №8. Распространение опыта, полученного в ходе реализации проекта, среди образовательных учреждений Нижегородской области.

Целевые группы проекта.

1. Дети и подростки
2. Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей
3. Многодетные семьи
4. Малоимущие и неполные семьи
5. Пенсионеры и инвалиды, проживающие в социальных учреждениях

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОЕКТА

	Запланированные	Достигнутые
Количество образовательных и социальных учреждений, которые посетили за время проекта	11	8
Количество детей и подростков, для которых проведены выездные мероприятия	330	742
Количество человек, в том числе детей и подростков, для которых проведены уроки в Музее Мужества	540	1076
Количество детей и родителей - членов многодетных семей, которые посетили музеи Нижегородской области	60	403
Количество детей и подростков - участников конкурса чтецов	80	115
Количество зрителей театрализованных представлений	900	848

Количество детей, для которых организованы бесплатные занятия в театральном, хоровом и швейном кружках	120	171
Количество экскурсоводов-волонтеров из числа учащихся школы	6	7
Количество представителей образовательных учреждений, принявших участие в вебинаре по распространению опыта	10	20

Общие выводы по результатам реализации проекта.

Успешную реализацию проекта обеспечили, как нам кажется, несколько факторов. А именно: предыдущий опыт проектной деятельности; богатый и разнообразный опыт музейной работы; широкий спектр творческой деятельности детей и педагогов; профессионализм команды проекта. Проектной деятельностью наша школа занимается уже около 10 лет, что позволило грамотно распределить свои ресурсы и потенциал как при планировании проекта и написании заявки, так и в процессе реализации проекта. Музейная работа ведется около 20 лет, поэтому мы не только сами успешно претворяем в жизнь наши планы и идеи, но и можем делиться опытом со всеми заинтересованными лицами, которых немало. В нашей школе функционирует ряд творческих коллективов, о которых уже не раз говорилось в отчете. В ходе проекта мы знали творческий потенциал наших ребят и педагогов, могли использовать его наиболее успешным образом как для проекта, так и для самих участников творческих коллективов. Команда проекта изначально была создана людьми, имеющими немалый опыт в проектной деятельности, в реализации различных грантовых проектов. Так же стоит отметить немаловажную деталь: взаимопонимание между всеми участниками команды проекта. Мы действовали слаженно, в одном направлении, помогаю друг другу на всех этапах проекта, что позволило увеличить КПД проекта. Проект повлиял положительно на всю нашу организацию. Некоторых педагогов заинтересовала наша работа настолько, что они решили создавать и реализовывать свои проекты. Один из них сейчас находится на независимой экспертизе в Фонде президентских грантов, другой в стадии подготовки. Мы видим, что наша деятельность интересна многим. Нас ждут в школах и гимназиях с музейными уроками, с удовольствием посещают наш музей. Нам хочется и дальше развивать те связи, который образовались в процессе проекта и расширять радиус действия нашей деятельности. Мы видим, что сохранение исторической памяти - актуальное и востребованное направление деятельности в нашем регионе, видим это по тому неподдельному интересу, который вызывают мероприятия проекта у тех, кто в них участвует. Наш Музей Мужество еще далеко не использовал свой потенциал, в том числе не только в нашей школе, но и в селе, и регионе. Поэтому впереди у нас много планов.